

一位农民的『木石前缘』



图1



图2



图3

农民之中有能人。在永安镇聂庄村，就有着这样一个“能人”：他世代务农，却颇具匠心；他文凭不高，却慧眼识“石”；他本是木匠，却机缘巧合之下与嶙峋嵯峨的奇石结下了不解之缘。他叫孔庆伟，是一名十里八乡远近闻名的“农民园艺师”。

黄山有赫赫有名的迎客松，孔庆伟门前，则卧着一块“迎客石”，其形状参差起伏，酷似一只俯卧的乌龟，伫立门前，颇有几分“神龟虽寿”的意境。孔庆伟告诉记者，这块石头是十多年前从附近山里找回来的，“收集奇石全看缘分——和石头的缘分。”孔庆伟笑着说。

今年51岁的孔庆伟是永安镇聂庄村一位普普通通的农民，从小他就是个心灵手巧的人，而对奇石的爱好源自20年前做木工时的一次巧合。孔庆伟回忆，当时做工闲暇时，他在家门口的山涧散步，无意间看到一块巴掌大小的石头。拿到手上仔细端详，发现石头的形象精美，瞬间就爱上了手上这块奇石，将其装入包中带回。后来，他发现山里有好多漂亮石头，非常喜欢，捡了好多，也不知道能卖钱，后来在报纸上看到石头能收藏，还可以换钱。家人还曾一度是反对过，说他不务正业。可看着一个个鬼斧神工、形态各异的奇石，孔庆伟被深深的吸引，不能自拔。自此，他开始踏上收集奇石这条路。

最初的几年时间里，孔庆伟可谓干劲十足，经常在下乡做事时，利用工余时间行走在永安南山的山岭之间，与大自然融为一体，寻找着属于自己的那份感动。一块石头能令他反复地观赏，有时会让他放声大笑。“那时只要看到稍微有点纹路，有那么一点像样的石头，我都要带回来。”孔庆伟表示，他相信收集奇石是讲求缘分的，一块石头，散落在山涧，只有自己将它看中并带回，这就是“石缘”。

20多年来，孔庆伟收藏的奇石以“吨”为计量、近千块，各种形状，惟妙惟肖。

“这块是原生态天然奇石，自然古朴，形态逼真。”孔庆伟指着一块形状奇特的石头向记者介绍，从侧面看，这块石头像是一只紧紧攥着的拳头。“拿回家后朋友看了说这是奇石里面的精品，所以作为镇宅之宝一直珍藏到现在。”孔庆伟告诉记者，有藏友出价10多万元想要购买这块奇石，但他认为这块是无价之宝，没有舍得出手。

和很多专业的藏友不同，孔庆伟几乎不进行奇石的买卖。他享受收集奇石的过程，在他看来，每一块石头都凝聚着他的汗水和心力。对他而言，收集奇石既锻炼身体，又陶冶了情操，是亲近大自然最好的方式。

为了收集石头，孔庆伟没少花钱。在他看来，人靠衣装，石头也不例外，再好看的石头，单独拿出来也少了点韵味。于是一有空，他就为捡来的石头刷掉泥土，置办了很多精致的摆架和石头底座，摆放在家里，根据石头的形状，给石头取个好玩的名字。

随着自己收集的奇石越来越多，偶尔他也会拿出自己珍藏的“宝贝”去参加一些展览，他的藏品曾获得枣庄市首届鲁南民间艺术博览会大赛三等奖、枣庄市第二季花卉盆景精品展优秀奖等荣誉。孔庆伟说，他准备精选一些奇石，和其他石友交流，互通有无，共同欣赏。

孔庆伟坦言，在他心里，这些奇石是无价的，是大自然的馈赠。也正是在收集奇石的过程中，他愈发感受到大自然的力量，愈发热爱大自然。奇石于他而言，最宝贵的地方，是让他产生了对自然的敬畏和对生活的热爱。（图文：钱进）

（图1为孔庆伟，图2、3、4、5、6均为孔庆伟作品。）



图4



图5



图6



7月19日至22日，中国智协2017年山东（淄博）十省（市）特奥联谊活动暨山东省智协第二届联谊活动在古城周村隆重举行。来自北京、辽宁、湖北、浙江、江苏、河南、河北、山西、山东一队、山东二队共计十省（市）和济南、青岛、枣庄、东营、临沂、滨州、淄博计七地市的18个代表队的运动员、教练员、运动员家长、各地区领队共同参加了此次联谊比赛活动，出席盛会的有中国残联、中国智协、山东省残联、山东省智协、淄博市政府、残联、周村区政府、残联的领导及相关人员共200多人。

开幕式后，来自全国18支代表队的145余名运动员参加了男女组50米跑、100米跑、200米跑、立定跳远、垒球、4×100米接力跑、10米运球、定点投篮、滚球、斯耐克等15个项目100多场的比赛。在火热的阳光下，运动健儿们在赛场上挥汗如雨，努力拼搏，展开了一场场“友谊第一，比赛第二”的精彩角逐。我校派出的8名运动员代表枣庄市参赛，在强手如林的各地选手面前顽强拼搏，奋勇争先，取得了4金8银5铜的优异成绩，被组委会授予《体育道德风尚奖》先进集体荣誉称号，其中，武奥兴、苗研两位选手获得优秀运动员荣誉称号，为枣庄市争了光，为学校添了彩！

通过比赛，孩子们不仅获得了相互信任、接纳与尊重，一起分享了成长的快乐，建立了友谊，而且还锻炼了孩子们的动手、动脑能力，挖掘了他们的潜能，展示了自我，更让孩子们体验了运动的快乐，感受到了成功的喜悦，从而进一步提升了全社会对智残人群的关注度，营造了整个社会关爱智力残疾人和支持特奥事业发展的良好氛围。

（刘宪庆）

全国特奥联谊活动 市中特教摘金夺银